Rugalmas munkavégzést ajánl az MMOSZ
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A tovább romló foglalkoztatási helyzet egyik ellenszere: a rugalmas munkavégzési formák – különösen a munkaerő-kölcsönzés – támogatása, állítja közleményében a Magyar Munkaerő-kölcsönzők Országos Szövetsége (MMOSZ).

A Magyar Munkaerő-kölcsönzők Országos Szövetsége (MMOSZ) 2010 júliusában azzal a céllal jött létre, hogy érdekképviseletet és érdekvédelmet nyújtson a hazánkban működő munkaerő-kölcsönző vállalkozásoknak. Tagjai olyan jellemzően magyar tulajdonú vállalkozások, amelyek évtizedes hazai foglalkoztatási tapasztalataikat kihasználva szeretnék a rugalmas munkavégzési formák előnyeit megismertetni és ezzel elősegíteni a 
munkahelyteremtést és a munkahelyek stabil megőrzését. 

Az MMOSZ 2010. októberi kutatása szerint, a foglalkoztatók körében leginkább ismert és alkalmazott atipikus foglalkoztatási formák a munkaerő-kölcsönzés, a részmunkaidő és a távmunka. Ezek a foglalkoztatási formák, ezen belül is kifejezetten a munkaerő-kölcsönzés olyan alternatívát jelenthetnek, melyek segítik a szakképzett 45 év feletti munkavállalók visszatérését a munkaerőpiacra, amelyek lehetőséget kínálhatnak a diplomás pályakezdők munkába állítására. 

Jelenleg a munkaerő-kölcsönzés helyzetét bonyolítja, hogy az Európai Unió egyik irányelve jogharmonizációs kényszerhelyzetet teremt, ennek tükrében kell a hazai jogszabályokat módosítani, úgy, hogy 2011. december 5-ig ezek életbe lépjenek. Az irányelv egyik legvitatottabb kérdése az ideiglenesség, vagyis, hogy milyen esetekben, mennyi időre, milyen időkorláttal alkalmazható egy kölcsönzött munkavállaló. 

A szakma egységes álláspontja, hogy a jelenleg határozatlan ideig folytatható kölcsönzés időtartama a határozott ideig tartó munkavégzés mintájára az eddig Magyarországon kialakult foglalkoztatási gyakorlatnak megfelelő legyen. Ennél szűkebb időkorlát a térségen belül versenyhátrányba hozná a magyar kölcsönzőket és a kormányprogram ellen hat.

Az MMOSZ kutatása szerint, az összes foglalkoztatott 49 százalékát egy éven túl kölcsönzik a munkáltatók, míg szellemi dolgozók esetén 24 százalék, akit 3 éven túl foglalkoztatnak. Ez a gyakorlat a szakképzett munkakörök esetében 2-3 év, a szellemi/fehérgalléros munkakörök esetében akár az öt év foglalkoztatási időtartamot is meghaladja. Egyébként az ideiglenességre vonatkozó rugalmas szabályozást külföldi példák is erősítik. Az angol munkaerő-kölcsönzési jogszabályok például egyáltalán nem tartalmaznak időkorlátot a foglalkoztatásra vonatkozóan, mégis a rendszer hatékonyan működik.
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