Akár 30-40 milliárd forintos plusz bevételt is hozhat a költségvetésnek, és a szektort is megtisztíthatja a fiktív vállalkozásoktól, hogy a jövő évtől fordított áfát kell alkalmazni a munkaerő-kölcsönzőknél és az iskolaszövetkezeteknél is.  
A munkaerő-kölcsönzőkön keresztül évente nagyjából 100 ezren, a diákmunka-szövetkezeteknél 130 ezren vállalnak munkát a Magyar Munkaerő-kölcsönző Szövetség (MMOSZ) felmérése szerint. A Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat adatai azt mutatják, hogy a nyilvántartott munkaerő-kölcsönzők száma országos szinten már megközelíti az ezret. Az MMOSZ becslése szerint azonban ezeknek legalább az egyharmada legalább nem működő, fiktív vállalkozás, legalábbis erre enged következtetni, hogy a néhány évvel ezelőtti tagtoborzás során számos cégnek nem hogy internetes honlapja nem volt, de még vezetékes telefonszámot sem sikerült kideríteni – közölte az MMOSZ elnöke. 
Dénes Rajmund a Világgazdaságnak azt mondta, a munkaerő-kölcsönzők száma az utóbbi két évben nőtt meg ugrásszerűen, miután egy törvényi változás 2012-ben lehetővé tette e cégek bevonását az őrzés-védés területén is. Azt, hogy ezek közül a cégek közül többnek kizárólag a „bevétel-optimalizálás” volt a célja, azt jól mutatja, hogy a NAV csak az idén két olyan dunántúli bűnszervezetre csapott le, amelyek munkaerő-kölcsönző cégeket irányítottak és működtettek, főként az őrzés-védelemre és a takarításra specializálódva. A bevételeket egy strómanok által vezetett céghálózathoz utalták, majd innen szintén saját érdekeltségű cégekhez, amit persze könyvelésükben, adóbevallásukban nem szerepeltettek, az utalásokat a tulajdonosok készpénzben felvették. A cégláncolat más cégeinél adóminimalizáló módszert alkalmazva, fiktív számlák becsatolásával csökkentették az adóbevételt.
Az adóhatóság egyébként évek óta kiemelt figyelmet fordít ezekre a cégekre, de a megrendelőikre is. 
Ez utóbbi azért is lényeges, mert mint Ottó Csaba, a veszprémi székhelyű Man at Work ügyvezetője hangsúlyozza: a munkaerőt kölcsönző cégeknek is komoly felelősségük van az átlátható piaci működésben. Mindenkinek tisztában kell lennie azzal, hogy a munkaerő-kölcsönzőn keresztül legálisan nem lehet olcsóbb a foglalkoztatás. Az esetleges fekete foglalkoztatás negatív munkaügyi és adózási következményei pedig a kölcsönvevőt is terhelik – hívta fel a figyelmet lapunkban már korábban Hoffmann Gábor Csaba, az EU-csoport munkajogi és HR-vezetője. 
A szektor tisztulásához nagyban hozzájárulhat, hogy a parlament döntése alapján a jövő évtől fordított áfát kell alkalmazni a munkaerő-kölcsönzőknél és az iskolaszövetkezeteknél is. Mivel uniós irányelv szabályozza, mely területeken lehet az áfa szokásos fizetési módját megváltoztatni, a Fidesz felkérte a kormányt, kérjen egyéni derogációt az Európai Uniótól. 
A szabályváltoztatás kormányzati számítások szerint akár 30-35 milliárd forintos plusz bevételt is hozhat az áfa-elkerülési kiskapuk bezárása miatt, de Dénes Rajmund szerint a szektor tisztulásával ez az összeg akár a 40-45 milliárdot is elérheti. 
Az MMOSZ mellett a Személyzeti Tanácsadók Magyarországi Szövetsége, az Iskolaszövetkezetek Országos Szövetsége és a Magyarországi Diákvállalkozások Országos Érdekképviseleti Szövetsége is üdvözli a fordított áfa bevezetését. Meggyőződésük ugyanis, hogy az a tisztességes piaci szereplők számára lehetővé teszi, hogy ne kerüljenek kedvezőtlenebb versenyhelyzetbe a munkaerő-kölcsönzői piacon jelenlévő ügyeskedőkkel szemben. Az érdekképviseletek a minimális szolgáltatási díj bevezetését is javasolták az ágazatban a közvetített munkaerő létbiztonságának és a piaci szereplők tisztességes működési feltételeinek biztosítása érdekében, erről azonban egyelőre nem született döntés. 
 Haiman Éva - Világggazdaság
A munkaerő-kölcsönzés, ez a Magyarországon hivatalosan 2001-jétől létező atipikus foglalkoztatási forma különösen kedvelt a kékgalléros munkakörökben: az MMOSZ szerint az összes kölcsönzött dolgozók majdnem 70 százaléka betanított vagy szakmunkás. A fennmaradó több mint 30 százalék főként a service és call centerekben dolgozik, ám felsőfokú végzettségű és magasan kvalifikált állásokban is alkalmazzák ezt a foglalkoztatási formát, különösen a gyártás, a kereskedelem, a logisztika és a pénzügy területén.











